

保护好中华民族精神生生不息的根脉

——全国政协“推动城乡建设中的历史文化遗产保护传承”专题视察综述

文/图 本报记者 郭海瑾

习近平总书记始终心系城乡历史文化遗产。党的十八大以来，习近平总书记就加强城乡历史文化遗产传承作出一系列重要论述，系统回答了“为什么保护传承”“保护传承什么”“怎样保护传承”等重大理论和实践问题，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好新时代城乡历史文化遗产传承工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

党的二十大报告提出：“加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化遗产传承。”

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，进一步推动城乡建设中的历史文化遗产保护传承，9月2日至6日，全国政协常委、文化文史和学习委员会副主任朱生岭率全国政协文化文史和学习委员会党外委员视察团，围绕“推动城乡建设中的历史文化遗产保护传承”赴四川省开展专题视察。视察团先后赴广元市、南充市、德阳市、眉山市等地，深入基层一线，与当地文保干部、专家学者和非遗传承人等面对面交流，详细了解历史文化名城、名镇、名村，历史街区、历史建筑及非物质文化遗产等保护传承情况，不断深化认识，积极建言献策。

统筹规划，守护好历史文化遗产

昭化古城，一座保存完好的三国古城，素有“巴蜀第一县、蜀国第二都”之称，历史悠久，文化底蕴丰厚，如今风貌依旧；

剑门关镇，集古镇、古道、古关、古柏为一体，号称“两川咽喉、蜀北屏障”，地势险要，风光旖旎，至今雄关巍峨；

绵竹年画村，国家级非物质文化遗产“绵竹年画”的发源地，有“德孝故里、年画之乡”的美誉，文化厚重、资源丰富，至今传承不息。

……

在这些历史文化名城、名镇、名村中，委员们看到了在四川这片广阔的土地上，历史文化遗产承载着的生生不息的中华民族的基因和血脉。

习近平总书记多次对加强城乡历史文化遗产传承作出重要指示，强调“加大对古镇、古村落、古建筑、民族村寨、文物古迹、农业遗迹的保护力度”“要重视历史文化遗产保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉”。

如何开展城乡建设中的历史文化遗产保护传承工作，守护好历史文化遗产？这是视察团重点关注并思考的问题。

在翠云廊古蜀道，委员们看到，蜀道两旁的一株株古柏挺拔苍翠，虽历经千年沧桑，仍枝繁叶茂，生机盎然。解说员蒲元彬向大家介绍，翠云廊剑阁段现有古树7803株，其中古柏7778株，这些古柏最高树龄达2300余年，绝大部分是一级古树。每一株古树，都有专人负责、有专门的档案、有专门的保护措施，实施“一树一档”挂牌保护、“一树一专班”日常巡护、“一树一策”科学救护。

2023年7月25日，习近平总书记在四川省广元市剑阁县翠云廊考察，临行前，他嘱咐当地负责同志，要把古树名木保护好，把中华优秀传统文化传承好。

“剑阁县在探索古树名木保护上有哪些新举措、新方法？”视察团长朱生岭问道。

“我们牢记嘱托，为保护古柏，这一年多以来，从省到市再到县，出台了一系列政策措施。比如，广元市出台了《广元市林长离任交接管理办法》《关于进一步加强古树名木保护管理十九条措施》《广元市古树名木保护责任清单》，剑阁县建立完善了《剑阁县蜀道古柏离任交接制度》，更加系统、完整、科学地保护古树名木。”蒲元彬说。

“对蜀道有哪些保护措施？”朱生岭继续问道。

“剑阁县整修了古蜀道的个别地段，修补了石板路面和台阶，增加指示牌等配套设施，方便游人参观、打卡，了解古蜀道的历史，传播古蜀道文化。”蒲元彬答道。

跟着解说员的脚步，委员们深入了解了翠云廊古蜀道的发展历程和文化意义，并对一代代守护者们肃然起敬。

“一条古蜀道，半部华夏史。”全国政协委员、中国城市规划设计研究院副总规划师张广汉不止一次来到剑阁县考察调研，他说，如今翠云廊古蜀道得到了很大改善，不仅有效保护了古蜀道，对蜀道两旁古柏也起到很好的作用。“在保护和恢复原有石板路、补足破损部分的同时，还要保护好古柏及其周围野生环境，避免城市化。要加强驿站的考古和研究，进一步研究古蜀道与沿途古镇村的紧密关系，推动文化遗产系统性保护。”张广汉说出了自己的思考。

在视察中，为守护好历史文化遗产，四川省对古城、古蜀道、古树等的一系列保护举措让委员们为之点赞。据四川省有关部门介绍，近年来，四川省坚持保护第一、传承优先，统筹推进立法保护、政策保护、系统保护和试点保护，着力在城乡建设中系统保护、利用、传承好历史文化遗产。如出台《四川省传统村落保护条例》《四川省古树名木保护条例》《四川



古蜀道古树名木保护传承情况。视察团一行走进翠云廊古蜀道，详细了解

圣地。苏轼在此生活26年，其多篇诗文如《梦南轩》《记先夫人不残鸟雀》《天石砚铭》等都回忆到儿时在此生活的情景。

前厅、飨殿、启贤堂、来凤轩……委员们跟着讲解员徜徉在三面环水的悠悠古祠中，驻足在意味深长的匾额楹联前，感叹着“一门三杰”的旷世才情，折服于“孝慈仁爱、厚人薄己”的淳厚家风。

“三苏其人其文，值得后世敬仰。”提起三苏，全国政协委员、四川省作家协会主席阿来忍不住说道：“每次来三苏祠，我总是怀着一种高山仰止的心情。如果要把中国文学史排一个名，我会把三苏祠排第一。因为苏东坡的文化、精神遗产，最大程度地囊括了中国文化的精髓。”阿来说，在中国传统文学长河中，优秀的文人灿若星河，但是要达到苏东坡这样的境界，还真不多见。阿来正在创作一个关于苏东坡故事的电影剧本，他认为自己写作的过程也是重新学习、再一次深入了解苏东坡的过程。“作为一名作家，我应身体力行，用中华优秀传统文化讲好中国故事，汲取优质营养为丰富人们精神文化生活服务。”阿来说。

习近平总书记指出：“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”

在三苏祠，委员们还了解到，三苏祠整合全国三苏文化研究力量，组建学术委员会，全面搜集整理三苏文化相关资源，孵化一批权威学术成果；成功举办第五届东坡学术高峰论坛；完成了《苏轼书法全集》《中国有三苏——三苏家风家教》等书籍的编辑出版；举办“东坡论坛”“名人大讲堂”“东坡大家讲”等三苏文化主题讲座；基于大数据、人工智能等技术的三苏文化数据库上线……在一系列举措的推动下，不仅深化对三苏文化的挖掘与研究，为讲好三苏文化故事奠定了基础，同时通过多元化的传播方式，让这一宝贵文化遗产焕发出了新的生机与活力。

一路走来，委员们感到，推动城乡建设中的历史文化遗产保护传承，对于弘扬中华优秀传统文化、守住中华民族的精神家园、实现城乡建设高质量发展具有重要意义。大家表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握城乡历史文化遗产保护传承的时代要求，健全全过程保护工作机制，夯实保护传承各项基础保障，推动城乡历史文化遗产活化利用，多措并举，讲好历史文化遗产故事，让城乡建设更具特色、更有魅力，使城乡历史文化和现代生活融为一体。

顽强拼搏的故事和古人坚韧不拔的开拓精神。

“创新传播方式，讲好本土故事，推动文旅融合发展，是近年来城乡建设中传承历史文化、弘扬地域特色的有效路径。”全国政协常委、九三学社中央原副主席赖明认为，深刻认识城乡建设中加强历史文化遗产保护传承取得重大成就的同时，也要注意其中存在的一些亟待重视的问题，比如宣传推介有待创新。他建议，要创新宣传推介工作方式，讲好中国优秀历史文化遗产；强化与文艺创作相融合，创新举办名人大讲堂，打造重量级IP；加强导游、讲解培训等。

2022年6月8日，习近平总书记到眉山三苏祠考察时指出：“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”

三苏祠，是北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙三父子的故居。元代改宅为祠，明末毁于兵火，清康熙四年（1665）在原址上模拟重建，是历代名人雅士、文人墨客拜谒、凭吊三苏的文化



视察团一行在绵竹年画村详细了解非遗绵竹年画的保护传承情况。

Z 记者手记

古韵绵长谱华章

本报记者 郭海瑾

“城内完整保存了古驿道、古关隘、古城墙、古庙宇、石板街、古墓祠、古井、古桥、古树等文物古迹，有省级重点文保单位6处，市、区级文保单位11处，历史建筑挂牌139处……”

视察团到四川的第一站，便是有着“蜀道三国重镇，天下第一太极”之称的广元昭化古城。昭化，古称葭萌，宋太祖赵匡胤赐“昭示帝德、化育民心”始得名昭化，有4000多年历史和2300多年连续建县史，是蜀中建县治最早、连续设置县治最长的地区之一，是三国文化的重要发祥地。

城乡历史文化遗产既是历史文化的物质载

委员们认为，这是对历史文化名城古镇完整性保护最好的诠释。对于原真性保护，就是既要有古城景色，又要有关文化底色。

4000多年历史的昭化古城，不仅保留了大量的三国古遗址，还融合了丰富的民俗文化；2300多年的阆中古城，是古代巴蜀重镇，具有独特的山、水、城格局，“八大文化”在此交汇；始建于唐、复建于明的阆中天官院，因独特的天文文化而负有盛名……

“结合考察的多处古城、古镇、古村、历史街区等，他们都因留住文化根脉、守住民族之魂而独具魅力。”这是委员们的共识。大家认为，历史文化名城古镇在融入现代元素的过程中，只有同步保护和弘扬传统优秀文化，延续历史文脉，保留中华文化基因，才能在新时代焕发新活力绽放新光彩。

古韵绵长谱华章。新时代城乡建设中的历史文化遗产保护稳步前行在传承与发展的大路上。